

ΤΕΕ

ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Μ. Αλεξάνδρου 49 – 54643 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τηλ. 2310 883170, 2310 883100

Fax 2310 883110

Αριθ. Πρωτ. Οικ.

Πληρ: Τμήμα Επιστημονικών & Αναπτυξιακών Θεμάτων

Ερμίνα Στόλη

Τηλ. : 2310 883104

e-mail: stolier@central.tee.gr

Προς

τον Υφυπουργό Έρευνας και Τεχνολογίας

κ.Χρίστο Δήμα

Καραγεώργη Σερβίας 8

10180 ΑΘΗΝΑ

e-mail: c.dimas@mnec.gr

Θέμα: Υπόμνημα θέσεων του ΤΕΕ/ΤΚΜ για θέματα έρευνας –καινοτομίας.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Η Ελλάδα καταλαμβάνοντας την 20^η θέση μεταξύ των 27 χωρών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κατατάσσεται στις χώρες της Ε.Ε με μέτριες επιδόσεις καινοτομίας. Ωστόσο η δυναμική βελτίωση που έχει σημειωθεί τα τελευταία χρόνια θα πρέπει να συνεχισθεί με ακόμη πιο εντατικούς ρυθμούς,

Κρίσιμο παράγοντα ανάπτυξης αποτελούν η αύξηση των δαπανών έρευνας –τεχνολογίας, η δημιουργία ικανού θεσμικού πλαισίου, η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, η ύπαρξη χρηματοδοτικών εργαλείων και η βούληση της πολιτείας να υποστηρίξει έμπρακτα την στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης με βάση το μοντέλο του τετραπλού έλικα (εκπαιδευτικά ιδρύματα-πολιτεία-επιχειρήσεις-κοινωνία).

Καθώς η τέταρτη βιομηχανική επανάσταση (Industry 4.0) έχει ήδη ξεκινήσει, σε συνδυασμό με τα κονδύλια του νέου ΕΣΠΑ 2021-2027 και του Ταμείου Ανάκαμψης, δημιουργείται ένα σημαντικό πλέγμα εργαλείων για την επίτευξη των παραπάνω στόχων.

Ο πρόσφατα ψηφισθείς Νόμος 4712/2020, περιλαμβάνει σημαντικά μέτρα ανάπτυξης του τομέα έρευνας – τεχνολογίας- καινοτομίας της χώρας μας, ειδικότερα στην κατεύθυνση ενίσχυσης και ενδυνάμωσης της νεοφυούς επιχειρηματικότητας.

Παρά το γεγονός ότι τα μέτρα κινούνται σε θετική κατεύθυνση, είναι αναγκαία η ταχεία οριστικοποίηση του περιεχομένου των μέτρων και η έκδοση των απαιτούμενων υπουργικών αποφάσεων που αναφέρονται σ'αυτόν.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ αναγνωρίζοντας τη σημασία των σχετικών ζητημάτων έχει συστήσει , ήδη από το 2015, τη Μόνιμη Επιτροπή Ανταγωνιστικότητας-Επιχειρηματικότητας-Καινοτομίας, που απαρτίζεται από μηχανικούς ερευνητές, συμβούλους επιχειρήσεων, διευθυντές επιχειρηματικών

TECHNICAL CHAMBER OF GREECE

Section of Central Macedonia

M. Alexandrou 49, 54643 Thessaloniki

Tel. 0032310 883170, 0032310 883100

Fax 0032310 883110

**ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ**

δομών και επιχειρηματίες, με εξειδίκευση σε θέματα χρηματοδότησης ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Μετά από εισήγηση της εν λόγω Επιτροπής, σας καταθέτουμε σχετικό υπόμνημα, που περιλαμβάνει σκέψεις και προτάσεις επί των άρθρων του συγκεκριμένου νόμου για τα οποία επίκειται η έκδοση υπουργικών αποφάσεων, καθώς και ορισμένες επιπλέον προτάσεις σε θέματα οργάνωσης του οικοσυστήματος καινοτομίας στη χώρα μας, χρηματοδότησης και θεσμικού πλαισίου των τομέων της έρευνας και καινοτομίας.

Από πλευράς μας, σας διαβεβαιώνουμε ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ θα συνεχίσει να είναι αρωγός στις σημαντικές πρωτοβουλίες και αποφάσεις του Υπουργείου.

Για τους λόγους αυτούς, θεωρούμε χρήσιμο να υπάρξει τηλεδιάσκεψη με στελέχη του Υπουργείου σας και του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση.

Με εκτίμηση
Για το ΤΕΕ / ΤΚΜ
Ο Πρόεδρος



Γεώργιος Τσακούμης

Συνημμένα

-Υπόμνημα Μόνιμης Επιτροπής
Ανταγωνιστικότητας-Επιχειρηματικότητας
Καινοτομίας

Εσωτερική διανομή

ΤΕΕ(Χρ.Αρχείο, ΤΕΑΘ, ΜΕΑνΕΚ)

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΜΟΝΙΜΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ
ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΠΙ ΤΟΥ Ν47212/2020 ΚΑΙ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

A. ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΟΥ Ν4712/2020

A1.Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων

Η δημιουργία του μητρώου αποτελεί θετική ενέργεια που αναμένεται να δώσει ώθηση στην πολλά υποσχόμενη κοινότητα των ελληνικών νεοφυών επιχειρήσεων που τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει σημαντική δυναμική. Παράλληλα, το μητρώο σε συνδυασμό με το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο και επιχειρηματικό περιβάλλον μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό κίνητρο επαναπατρισμού (brain gain) επιστημόνων που εγκατέλειψαν τη χώρα μας (brain drain) και ανέπτυξαν πολλοί από αυτούς τις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες στο εξωτερικό.

Η επίστευση έκδοσης της απαιτούμενης από το Νόμο 4712/2020 υπουργικής απόφασης αποτελεί πρώτιστο μέλημα, αρκεί βέβαια να γίνει κατόπιν εκτεταμένης διαβούλευσης με όλους του ενδιαφερόμενους (stakeholders) συμπεριλαμβανομένου και του ΤΕΕ.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ επισημαίνει για το συγκεκριμένο θέμα και την υπό έκδοση υπουργική απόφαση τα ακόλουθα :

1) Απαιτείται να γίνει ξεκάθαρος ο στρατηγικός στόχος δημιουργίας του μητρώου και των ωφελειών που θα έχει τόσο για τα μέλη του όσο και γενικότερα για την νεοφυή επιχειρηματικότητα στη χώρα μας (win-win). Θα είναι απλά μία καταγραφή επιχειρήσεων που θα χαρακτηρισθούν ως νεοφυείς με μοναδική ωφέλεια την πρόσβαση σε χρηματοδότηση ή κάτι ευρύτερο. Η αξιοποίηση καλών πρακτικών του εξωτερικού (εφόσον υπάρχουν) είναι αναγκαίο να προβληθεί για την αναγκαία τεκμηρίωση του τρόπου λειτουργίας του μητρώου.

2) Θα πρέπει να καθορισθεί ο ακριβής ορισμός της νεοφυούς επιχειρηματικότητας. Τα τελευταία χρόνια οι έννοιες start up, και νεοφυής επιχείρηση χρησιμοποιούνται από πολιτικούς, φορείς, ΜμΕ, ΜΜΕ περισσότερο ως marketing και επιδίωξης τους να συμβαδίζουν με το πνεύμα της εποχής χωρίς να προσδίδουν σε αυτές τα ακριβή χαρακτηριστικά σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική. Αποτέλεσμα αυτού σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις που ιδρύονται στην Ελλάδα ανεξαρτήτου κλάδου, ύπαρξης επιχειρηματικού σχεδίου, προϊόντος, κ.λ.π. να «βαφτίζονται» start ups. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το πρόγραμμα του ΕΠΑνεΚ που προκηρύχθηκε το 2016 από την προηγούμενη κυβέρνηση με το φιλόδοξο τίτλο «Νεοφυής Επιχειρηματικότητα». Όμως όπως αποδείχθηκε και μάλιστα πιστοποιήθηκε από μελέτη που διεξήγαγε η ίδια η κυβέρνηση οι επιχειρήσεις που εντάχθηκαν στην πλειοψηφία τους απέχουν σημαντικά από το διεθνή ορισμό και την επιχειρηματική πρακτική που διέπουν τις πραγματικές νεοφυείς επιχειρήσεις. Τόσο η διαδικασία αξιολόγησης όσο και τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα συνηγορούν στην μειωμένη αποτελεσματικότητα του προγράμματος σε σχέση με το στρατηγικό στόχο που φιλοδοξούσε να πετύχει.

Όμως οι εν λόγω επιχειρήσεις έχουν τον τίτλο ως νεοφυείς με τη βούλα της Πολιτείας όντας ενταγμένες στο συγκεκριμένο πρόγραμμα. Πολλές από τις εν λόγω επιχειρήσεις με βάση τα αξιολογικά κριτήρια που ισχύουν και ανακοινώθηκαν στην πλατφόρμα «ELEVATE GREECE» δεν θα τηρούν με συνέπεια την αθέτηση της πολιτείας ως προς το στόχο που έθετε το πρόγραμμα και τις επιχειρήσεις που εντάχθηκαν.

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

3) Κρίσιμης σημασίας για την επιτυχία του μητρώου είναι η αποσαφήνιση και η θέσπιση διαφανών, αντικειμενικών και βασισμένων σε διεθνείς πρακτικές διαδικασίες ένταξης, αξιολόγησης, εξέλιξης, υποχρεώσεων των μελών, ύπαρξης συμβάσεων μέλους-μητρώου και διαχείρισης από τους υπευθύνους καθώς και οικονομικής διαχείρισης και χρηματοδότησης του.

Στα εν λόγω ζητήματα θεωρούμε ότι :

- Θα πρέπει να υπάρχει μία κατηγοριοποίηση του μητρώου κατ' αντιστοιχία με τις χρηματοδότησης της Ε.Ε. Δηλαδή να υπάρχουν οι κατηγορίες : α) start up β) scale up και γ) grow up. και αντίστοιχες υποκατηγορίες ανάλογα με τομέα δραστηριότητας /καινοτομία-τεχνολογία.

Ειδικά για τις κατηγορίες β) και γ) θεωρούμε ότι η χώρα μας υστερεί σημαντικά είτε σε ζητήματα χρηματοδότησης είτε σε ζητήματα πλαισίου στήριξης των επιχειρήσεων των κατηγοριών αυτών.

Κατά τη γνώμη μας είναι λάθος να υπάρχει αποκλειστική έμφαση στις start up επιχειρήσεις και όχι μέριμνα και σε επιχειρήσεις τύπου scale up και grow up.

Επίσης θεωρούμε ότι δεν θα τίθεται θέμα χρονικής λειτουργίας των επιχειρήσεων για να ενταχθούν στο μητρώο με βάση την ανωτέρω κατηγοριοποίησης εφόσον κριθούν νεοφυείς.

- Είναι αναγκαίο να προσδιοριστούν τα κριτήρια πέρα από αυτά που παρουσιάστηκαν για την πλατφόρμα «Elevate Greece» :

α) τυχόν υποχρεώσεων που πρέπει να τηρεί και αποτελέσματα που πρέπει να πετύχει η επιχείρηση σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα προκειμένου να συνεχίζει να είναι μέλος του μητρώου και μην διαγραφεί από αυτό

β)επίσης θα πρέπει να αποσαφηνισθεί η τυχόν σύνδεση της χρηματοδότησης και της διατήρησης της επιχείρησης ως μέλους του μητρώου.

Κατά τη γνώμη μας η ένταξη στο μητρώο θα πρέπει να έχει χαρακτηριστικά μονιμότητας και εξέλιξης με βάση τις τρεις κατηγορίες που προτείνουμε παραπάνω. Η λήψη χρηματοδότησης σε συνδυασμό με αποτελέσματα και γενικότερους στόχους που επιτυγχάνει η επιχείρηση στη διάρκεια λειτουργίας της θεωρούμε ότι μπορεί να αποτελέσει κριτήριο για μετέπειτα λήψη χρηματοδότησης.

Ως προς το ζήτημα της αξιολόγησης το ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί ότι θα πρέπει να λειτουργούν περισσότερες από μία Επιτροπές Αξιολόγησης ανάλογα με το εξεταζόμενο αντικείμενο.

Στις δε Επιτροπές είναι αδήριτη ανάγκη να συμμετέχουν άτομα της «αγοράς» και φορέων και να υπάρχει περιφερειακή εκπροσώπηση προκειμένου να μην υπάρχει η αποκλειστική αξιοποίηση καθηγητών πανεπιστημίου. Επίσης, κατ' αντιστοιχία με διεθνείς πρακτικές του εξωτερικού θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα της χρήσης συνέντευξης με τους υποψηφίους

- Θεωρούμε χρήσιμο να θεσμοθετηθούν Επιτροπή Παρακολούθησης του Μητρώου και Επιτροπή Ενστάσεων για αυτούς που τυχόν απορρίπτονται.

Είναι χαρακτηριστικό ότι πολλά επιχειρηματικά εγχειρήματα ενώ αποκλείστηκαν από προγράμματα χρηματοδότησης του ΕΣΠΑ από τη ΓΓΕΤ ή το Υπουργείο Ανάπτυξης ως μη νεοφυή εντούτοις χρηματοδοτήθηκαν είτε από Τράπεζες είτε από την ίδια την ΕΕ!

Για το λόγο αυτό θα πρέπει όλες οι διαδικασίες να είναι διαφανείς και αντικειμενικές.

4) Το Μητρώο πρέπει να λειτουργεί με τη λογική των ανοικτών δεδομένων. Ο κάθε πολίτης να έχει τη δυνατότητα να δει στη σελίδα του Μητρώου τα μέλη του, το προφίλ του μέλους καθώς

ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

και τη δραστηριότητα με τα αποτελέσματά του όπως και ετήσια έκθεση αποτελεσμάτων της δραστηριότητάς τους.

5) Η αποκλειστική διοχέτευση των κονδυλίων μόνο σε μέλη του Μητρώου θεωρούμε ότι μπορεί να λειτουργήσει αρνητικά. Θα πρέπει να υπάρχουν προγράμματα στην περίοδο 2021-2027 και για επιχειρήσεις που θα συσταθούν και οι οποίες εφόσον μετεξελιχθούν σε νεοφυείς να μπορούν να συμμετέχουν στο μητρώο.

7) Θεωρούμε ότι μαζί με τη θεσμοθέτηση του μητρώου νεοφυούς επιχειρηματικότητας η κυβέρνηση θα πρέπει να υλοποιήσει και τα ακόλουθα συνοδευτικά μέτρα :

α) Εκσυγχρονισμός Μητρώου δομών στήριξης νεοφυούς επιχειρηματικότητας. Η προηγούμενη κυβέρνηση είχε προχωρήσει σε σχετική προκήρυξη για τη σύσταση του μητρώου εκδίδοντας στη συνέχεια αποφάσεις ένταξης φορέων ως δομών στήριξης νεοφυούς επιχειρηματικότητας. Ωστόσο το εν λόγω εγχείρημα δεν είχε συνέχεια τόσο σε επίπεδο προβολής αλλά και γενικότερης λειτουργίας και στόχευσης με απτά αποτελέσματα.

β) Ψήφιση νομοσχεδίου για τη νεοφυή και νεανική επιχειρηματικότητα με συγκεκριμένα κίνητρα και παροχές (φορολογικά, ασφαλιστικά, διαδοχής, εξαγοράς από διεθνείς εταιρείες, χρηματοδότησης, κ.λ.π.). Κατά καιρούς οι κυβερνήσεις έχουν εξαγγείλει τη ψήφιση ενός τέτοιου νομοσχεδίου, το οποίο αποτελεί διαχρονικό αίτημα της start up κοινότητας και των νέων επιχειρηματιών της χώρας, χωρίς όμως μέχρι σήμερα να υπάρξει μια ολοκληρωμένη παρέμβαση της Πολιτείας.

γ) Με ευθύνη του Υπουργείου και των αρμοδίων φορέων έκδοση ετήσιας πορείας της νεοφυούς επιχειρηματικότητας της χώρας με τη διοργάνωση συνεδρίου και έκθεση προϊόντων και υπηρεσιών (τουλάχιστον σε επίπεδο μητρώου νεοφυούς επιχειρηματικότητας).

A2. Μέτρο υπέρ-αποσβέσεων

Θεωρούμε απόλυτα θετικό το μέτρο και πιστεύουμε ότι θα διευκολύνει σημαντικά τις επιχειρήσεις.

A3. Επιχειρηματικοί Άγγελοι

α) Η έκδοση της απαιτούμενης από το Νόμο υπουργικής απόφασης θα πρέπει να έχει εκδοθεί έως το τέλος του 2020.

β) Ωστόσο είναι χρήσιμο η κυβέρνηση να υιοθετήσει μία διαδικασία πιστοποίησης προσώπων ως business angel καθώς και διαδικασιών χαρακτηρισμού μίας επένδυσης ως angel investor αξιοποιώντας τη μελέτη του οργανισμού YOZMA που είχε εκπονηθεί το 2014 για το Υπουργείο Ανάπτυξης σύμφωνα με την οποία με βάση το πλαίσιο λειτουργίας του θεσμού σε χώρες του εξωτερικού περιλαμβάνει:

- ✓ Πιστοποίηση των business angels με θέσπιση ελάχιστων προϋποθέσεων που πρέπει να πληρούν ως προς τα κεφάλαια και την εμπειρία που διαθέτουν.
- ✓ Θέσπιση κινήτρων προκειμένου να προσελκύσουν επενδυτικά κεφάλαια. Στις περισσότερες χώρες τα κίνητρα είναι φορολογικά.
- ✓ Δημιουργία μητρώου επενδύσεων μέσω του οποίου θα παρακολουθείται η πορεία της επένδυσης και θα πιστοποιείται η επιλεξιμότητα του επενδυτή για τις φοροαπαλλαγές (πχ, δεν θεωρείται angel investment επένδυση διάρκειας έξι μηνών)
- ✓ Θέσπιση περιορισμών ως προς το προφίλ της επένδυσης: π.χ. για να μπορεί να χαρακτηριστεί μια επένδυση angel investment θα πρέπει να πληροί συγκεκριμένες προδιαγραφές: ενδεικτικά 70% της επένδυσης να είναι σε έρευνα και ανάπτυξη, εκ του οποίου 70% στη χώρα, και επίσης 70% του συνόλου να είναι σε μισθούς προσωπικού υψηλής προστιθέμενης αξίας ετησίως.

**ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ**

γ) Να επανεξετασθεί ο περιορισμός των 100.000,00€ και ο μέγιστος αριθμός επιχειρήσεων θεσπίζοντας συγκεκριμένες προϋποθέσεις, ιδιαίτερα σε ζητήματα εξαγοράς/συγχωνεύσεων.

A4. Έλεγχος δαπανών έργων επιχειρήσεων από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή ή/και ελεγκτική εταιρεία

Το εν λόγω μέτρο κινείται σε θετική κατεύθυνση. Ωστόσο θα πρέπει να σημειωθεί ότι το ποσό της ασφαλιστικής κάλυψης θα πρέπει να είναι σε λογικά επίπεδα προκειμένου να μην αποκλείονται μεμονωμένα ικανά άτομα και να επωφελούνται μόνο οικονομικά εύρωστες ελεγκτικές εταιρείες.

Επιπλέον να υπάρχει αυστηρή επίβλεψη και τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων προκειμένου να υπάρχει έγκαιρη εκταμίευση των επιχορηγήσεων στα έργα του ΕΣΠΑ 2014-2020.

B. ΑΛΛΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

1. Διοικητική αναδιάρθρωση του οικοσυστήματος καινοτομίας, έρευνας-τεχνολογίας.

Ειδικότερα :

- Πλήρης ανανέωση ιστοσελίδας της ΓΓΕΤ για πληρέστερη ενημέρωση. Μία ενιαία πύλη με θεματικά microsites. Υποχρεωτική παρουσίαση έργων/αποτελεσμάτων που υλοποιούνται
- Αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων σε σχέση με τη διεύθυνση επιχειρηματικής καινοτομίας της ΓΓΒ.
- Τα προγράμματα χρηματοδότησης να διακρίνονται σε αμιγώς ερευνητικά και εφαρμοσμένα (ενόψει της νέας προγραμματικής περιόδου η Μ.Ε. θα αποστείλει μόλις δημοσιευτούν τις απόψεις της επί του σχεδίου προγραμμάτων που θα υλοποιηθούν στους τομείς έρευνας-καινοτομίας-τεχνολογίας).
- Αναδιάρθρωση του ρόλου και της στρατηγικής στόχευσης και εν γένει δραστηριότητας της Αλεξάνδρειας Ζώνης Καινοτομίας (AZK). Με διαχρονική ευθύνη και των Φορέων της πόλης αλλά και της Πολιτείας κανένας θύλακας δεν έχει δημιουργηθεί ενώ επίσης δεν υπάρχει σαφές σχέδιο και προσδιορισμός του ρόλου της AZK. Η υλοποίηση του εγχειρήματος δημιουργίας του πάρκου 4^{ης} γενιάς Thess INTEC σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί το βασικό στόχο της AZK για την ύπαρξή της. Χρόνος και χρήμα έχουν σπαταληθεί για ελάχιστο αποτέλεσμα. Θεωρούμε ότι επιβάλλεται η Πολιτεία να ορίσει άμεσα νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας της, διοικητική αναδιάρθρωση, επιτάχυνση υλοποίησης των θυλάκων, δημιουργία κινήτρων καθώς και επικαιροποίηση του στρατηγικού σχεδίου που είχε ολοκληρωθεί το 2018.

2. Χρηματοδότηση έργων που δεν λαμβάνουν χρηματοδότηση από την ΕΕ (Horizon) ενώ προκρίθηκαν στο τελικό στάδιο και δεν χρηματοδοτήθηκαν είτε λόγω έλλειψης πόρων είτε λόγω τελικής επιλογής.

3. Δημιουργία θεσμικού πλαισίου για ιδιωτικά ερευνητικά κέντρα, τα οποία είναι διεθνώς αναγνωρισμένα και έχουν να επιδείξουν σημαντικό ερευνητικό έργο (π.χ. SEERC στη Θεσσαλονίκη).

Είναι διαπιστωμένο ότι η ύπαρξη σαφούς πλαισίου δημιουργίας και πιστοποίησης ιδιωτικών ερευνητικών ιδρυμάτων θα συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη της έρευνας και του υγιούς ανταγωνισμού, κατ' αντιστοιχία με καλές διεθνείς πρακτικές (είναι σημαντικό π.χ. για την AZK που θέλει να προσελκύσει επιχειρήσεις, ερευνητικούς φορείς και ανθρώπινο δυναμικό από το εξωτερικό).

Θεωρούμε ότι είναι λάθος υφιστάμενα ιδιωτικά ερευνητικά κέντρα με διεθνή φήμη και αξιόλογο προσωπικό να αντιμετωπίζονται ως απλές επιχειρήσεις και όχι ως ερευνητικά κέντρα και να αποκλείονται από προγράμματα του ΕΣΠΑ και γενικότερα ενώ αντιθέτως λαμβάνουν χρηματοδοτήσεις απευθείας από την ΕΕ. Η υπαγωγή αυτών των ερευνητικών κέντρων σύμφωνα και με τον ορισμό που θέτει το Κοινοτικό Πλαίσιο Σχετικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις

**ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ**

για την Έρευνα και Ανάπτυξη και την Καινοτομία (2006/C 323/01) παράγραφος 2.2.δ θα πρέπει επιβεβαιώνεται από σχετική διαφανή και με συγκεκριμένα ερευνητικά /ακαδημαϊκά κριτήρια διαδικασία κάτω από την εποπτεία της ΓΓΕΤ.

Με δεδομένο ότι η σημερινή κυβέρνηση τάσσεται υπέρ της ιδιωτικής πρωτοβουλίας η εν λόγω πρόταση μας η οποία σημειωτέον υποστηρίζεται από φορείς της πόλης (π.χ. ΣΕΒΕ) θεωρούμε ότι θα τύχει θετικής ανταπόκρισης.

4.Χρηματοδότηση ειδικού προγράμματος προβολής καινοτόμων προϊόντων/ερευνητικών αποτελεσμάτων στο εξωτερικό (συνέδρια, εκθέσεις).